Klausur - Gewo6hnliche Differenzialgleichungen 28.01.2006

1. Aufgabe
Betrachten Sie das folgende Anfangswertproblem:

u(t) = cos(t) (u(t) + cos*(t)), u (g) =e.

Berechnen Sie u(%)

2. Aufgabe

Losen Sie die Differenzialgleichung

sin(z) (2cos(z) — e7Y) dz + (2 + sin®(z)) dy = 0.

3. Aufgabe

Es sei die Differenzialgleichung

gegeben.
1. Zeigen Sie fiir alle ¢ > 0: Alle Losungen z(t) mit |z(¢o)| < ¢ exisiteren fiir alle ¢ > .
2. Zeigen Sie fiir alle a € R: Die Losung z(t) mit z(tg) = a existiert fiir alle ¢ > tg.

3. Bestimmen Sie fiir alle ¢ € R fir die Lésung z(¢) mit 2(0) = a den Grenzwert tlim x(t).
—00

4. Aufgabe
Betrachten Sie das Differenzialgleichungssystem
-1 0 -1
z(t) = 0 -1 0 |]z(?)
-1 0 -1
Ist die Ruhelage = = (0,0, 0) stabil?
5. Aufgabe
Zeigen Sie: Jede Losung von
0 1 0
zt)= -1 0 1 |z(¢)
0 -1 0

ist periodisch.

6. Aufgabe

Zeigen oder widerlegen Sie: Es gibt eine stetige Funktion a : R — R mit a(t + 1) = a(t)
fiir alle ¢ € R, so dass folgende beide Aussagen gelten:

Es gibt kein z : R — R mit z(¢) = a(t)z(t), z(t + 1) = z(t), Vt € R.

Es gibt ein y : R — R mit y(¢) = a(t)y(t), y(t + 2) = y(¢), Vit € R.
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